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第3章 ニーズ調査 

 3-1 調査内容 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

＜企業・関係団体へのヒアリング等調査＞ 
ヒアリング先︓⾦沢港を利⽤している荷主企業（20 社） 
    ⾦沢港の利⽤が今後期待できる荷主企業（11 社） 
    船会社（8 社）、荷主会社（1 社）、エネルギー関連企業（2 社） 
    地元まちづくり団体、経済団体、関係協議会などを対象 

＜県⺠アンケート調査＞ 
調査時期︓令和５年５⽉ 30 ⽇〜7 ⽉ 2 ⽇ 
調査⽅法︓WEB アンケート、現地アンケート 
調査対象︓⽯川県 LINE 登録者、県政モニター、⾦沢港内の来訪者、地元町会、 

地元⾼校等 
回 収 数︓3,587 件（男性 52%、⼥性 47%、不明 1%） 

＜クルーズ船乗船客アンケート調査＞ 
調査時期︓令和５年 9 ⽉ 13 ⽇〜10 ⽉ 4 ⽇ 
調査⽅法︓現地アンケート 
調査対象︓クルーズ船乗船客 
回 収 数 ︓203 件 
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 3-2 調査結果 

 3-2-1 企業・関係団体へのヒアリング等調査 

  (1) 荷主企業 
将来における⾦沢港の新規利⽤・拡⼤の可能性の有無について確認した

ところ、約 3 割の企業から「新規利⽤や利⽤拡⼤の可能性がある」との回答
がありました。 

 
 
 
 
 
 
 
 

図  3-1 将来的に金沢港の新規利用・拡大の可能性の有無  

 

荷主企業からは、以下について要望する意⾒がありました。 
 

・  コンテナトレーラーとセメント搬送⾞の動線が輻輳しており、危険な状態なの
で、改善してほしい。 

・  他貨物船と希望時間が重なった時の調整が困難。同時に荷揚げできる体
制を整えてほしい。 

・  外貿貨物を⼤浜ふ頭へ集約することが望ましいのではないか。 
・  東南アジアや台湾、北⽶、欧州向けの直⾏便を開設してほしい。 
・  既存航路を増便してほしい。 
・  貨物搬⼊を柔軟に対応できるよう倉庫の不⾜に対応してほしい。 
・  冬季の荒天時、季節⾵による⾼波が防波堤を超えるため、冬季の寄港を

懸念する船社が多い。また、埠頭の数が少なく、荒天時の避難も不可能と
なる場合がある事が懸念される。季節⾵等による越波の軽減措置と、荒
天時の迅速な船舶避難を要請。 

・  特に冬場、天候の影響を受け船スケジュールの乱れがでないような対応が
必要。 

  

ある
10社

(32%)

未定
21社

(68%)
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  (2) 船社 
船社からは課題要望として以下の意⾒がありました。 
 

・  今後、⼤型コンテナ船への変更の可能性があるため、⼤型コンテナ船が対
応できる岸壁が必要。 

・  ⼤浜と⼾⽔の両⽅で荷積作業を⾏うことがあるため、貨物ヤードを集約す
れば効率的になる。 

・  ⽼朽化した港湾施設の補修（防舷材、係船柱）を計画的にお願いした
い。 

・  ⽔深が浅くなっており、⼤きめのチャーター船を⼿配できない。 
・  搬出⼊する貨物の⾃動読取システムやターミナルと船会社の状況をデジタ

ル化してほしい。 
・  航路が狭く、事故の発⽣に繋がる可能性が⾼い。 

 
 

  (3) 荷役会社 
荷役会社からは課題要望として以下の意⾒がありました。 
 

・  御供⽥ふ頭の岸壁⽔深が浅く、ヤードが狭く、いびつなため作業効率が悪
い。 

・  セメント船と鋼材船は同じ岸壁を使⽤しており、輻輳した場合は、荷役作
業に⽀障が⽣じている。 

・  五郎島ふ頭において、海上保安庁巡視船の停泊による貨物船と輻輳して
おり、荷役作業に⽀障が⽣じている。 

・  岸壁形状により、ガントリークレーンの相互利⽤が出来ず、また、離着岸が
難しい。 

・  作業員不⾜が原因で、荷主や船会社の期待に応じることが難しくなってき
ている。 

・  御供⽥ふ頭 3 号岸壁東側の⽔域は⽔深が浅く、狭いため回頭しにくい。
離岸時、船舶が座礁する可能性もある。 
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 3-2-2 県⺠アンケート調査 

  (1) ⾦沢港への訪問経験、訪問頻度 
約７割が⾦沢港に来たことがあり、そのうち、約６割が年に数回以上来て

いました。 
また、年齢階層別では若年層の訪問頻度が少ない傾向が⾒られました。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図  3-2 金沢港への訪問経験、訪問頻度（「ある」と回答した方）  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図  3-3 年齢別金沢港への訪問頻度（訪問したことがあると回答した方）  

 

  

0%

3%

4%

4%

4%

3%

1%

1%

1%

3%

2%

4%

6%

13%

16%

14%

15%

22%

26%

42%

53%

48%

50%

51%

67%

41%

26%

31%

29%

20%60歳以上【 N=391】

50歳代【 N=394】

40歳代【 N=398】

30歳代【 N=305】

20歳代【 N=202】

10歳代【 N=901】

若年層の訪問頻度が少ない

滅多に来ない年に数回⽉に数回週に数回ほぼ毎⽇

訪問経験 訪問頻度 

「ある」と回答した方 

【N=3,559】 

【N=2,612】 
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  (2) ⾦沢港への主な訪問⽬的 
観光、催し物、⾷事といった⽬的が４８％で、次いで散歩、休憩といった

⽬的が３６％となりました。 
居住地が⾦沢港に近いほど、「散歩」や「休憩」で訪れる割合が⾼く、遠⽅

から来られた⽅ほど、「観光」、「催し物」などで訪れるとの回答が多くありました。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図  3-4 金沢港への主な訪問目的  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図  3-5 居住地別金沢港への主な訪問目的   

散歩 休憩 買い物催し物観光 ⾷事 講習会等 ビジネス その他

15%

21%

44%

19%

19%

5%

12%

12%

15%

22%

15%

11%

15%

17%

7%⽯川県外

⾦沢市内

⽯川県内
（⾦沢市外）

賑わい関連 64％ 憩い関連 18％

賑わい関連 52％ 憩い関連 32％

賑わい関連 46％ 憩い関連 37％

【N=2,511】

【N=978】

【N=131】

※居住地の質問に無回答の⽅は除く 

賑わい関連
48％

憩い関連
36％

観光
18%

催し物
18%

⾷事
12%

散歩
20%

休憩
16%

買い物 4%
講習会等 3%

ビジネス 2%
その他
7%

【N=3,875】 

複数回答可 



    第 3 章 ニーズ調査 
 

34 

  (3) ⾦沢港までの主な移動⼿段 
「⾃家⽤⾞（バイク）」が最も多く７５％、次いで「⾃転⾞」が１１％、

「徒歩」が８％、「路線バス」が３％となりました。 
⼀⽅、県外からの来港者の移動⼿段は、⾃家⽤⾞に次いで、路線バスや

その他の観光バス、タクシーの利⽤が多く⾒られました。 
 

 

図  3-6 金沢港までの主な移動手段  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図  3-7 居住地別金沢港までの主な移動手段  

  

⾃家⽤⾞
（バイク）

75%

⾃転⾞
11%

徒歩
8%

路線バス 3%
その他
3%

その他（タクシー、観光バス等）徒歩⾃転⾞⾃家⽤⾞（バイク） 路線バス

⽯川県外

⾦沢市内

⽯川県内
（⾦沢市外）

65%

89%

71%

2%

5%

13%

15% 18%

1%

11%

路線バス その他
（タクシー、観光バス等）

【N=1,855】

【N=679】

【N=103】

※居住地の質問に無回答の⽅は除く 

【N=2,850】

複数回答可 
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  (4) ⾦沢港の問題点 
「物販施設の不⾜」が最も多く４１％となりました。次いで、「交通の便が

悪い」、「休憩施設の不⾜」との回答が多く⾒られました。 
 

 

図  3-8 金沢港の問題点  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図  3-9 年齢別金沢港の問題点  

  

物販施設の不⾜
41%

交通の便が悪い
22%

休憩施設の不⾜
21%

景観が悪い
7%

その他
9%

その他休憩施設の不⾜交通の便が悪い物販施設の不⾜ 景観が悪い

【N=2,906】 

複数回答可 
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  (5) ⾦沢港への交通の利便性 
約２割が交通の利便性に不満に感じており、特に年齢層が⾼くなるにつれ、

不満と感じる割合が⾼い結果となりました。 
不満に感じている⼈は、「路線バス」、次いで、「駐⾞場の整備」、「アクセス

道路の整備」を求める意⾒が多く⾒られました。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図  3-10 金沢交通の利便性と不満を感じた人が答えた改善点  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図  3-11 年齢別金沢港への交通の利便性   

⾮常に満⾜ やや満⾜ どちらともいえない やや不満 ⾮常に不満

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

路線バス
49%

貸し⾃転⾞
8%

ﾀｸｼｰ
待合所
5%

歩道拡幅
8%

ｱｸｾｽ整備
12%

駐⾞場
12%

その他
6%

＜交通に不満を感じた⼈が改善してほしいと回答した項⽬＞【N=2,213】

11%

13%

15%

9%

10%

7%

35%

39%

31%

31%

31%

22%

46%

33%

34%

39%

33%

34%

7%

14%

13%

13%

16%

26%

1%

2%

6%

8%

10%

11%60歳以上

50歳代

40歳代

30歳代

20歳代

10歳代

約４割が不満に感じている

【N=378】

【N=383】

【N=386】

【N=297】

【N=192】

【N=577】

【N=442】 複数回答可 

不満に感じた人 

利便性 
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  (6) ⾦沢港の景観 
約１割が⾦沢港の景観に不満に感じており、不満に感じている⼈は、「視

点場が少ない」、「⾊彩が不統⼀」、「建物の⽼朽化」、「⾃然が少ない」など
の回答が多く⾒られました。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

図  3-12 金沢港の景観の満足度と改善点  

  (7) クルーズターミナル周辺に求める施設・空間 

「飲⾷・物販施設」、「公園・多⽬的広場」、「交流拠点施設」等といった
賑わい・憩いを求める回答が多く⾒られました。 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図  3-13 クルーズターミナル周辺に求める施設・空間   

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

視点場が少ない
23%

⾊彩が不統⼀
18%

建物の⽼朽化
17%

⾃然が少ない
16%

⾦⽯⼤野の
景観との調和

13%
その他
13%

＜景観に不満を感じた⼈が改善してほしいと回答した項⽬＞

⽯川県外

⽯川県内
（⾦沢市外）

⾦沢市内

37%

31%

30% 20% 22% 15% 11%

22% 20% 14% 9%

20% 18% 19% 5%
【N=160】

【N=1,284】

【N=3,386】

【N=5,164】  複数回答可 

※居住地の質問に無回答の方は除く

【N=2,435】 

【N=418】 複数回答可 

その他交流拠点施設公園・多⽬的広場飲⾷・物販施設 展望タワー スポーツ広場・施設 ⼯場・事業所
（カフェ、レストラン等） （道の駅等）

不満に感じた人 

景観の満足度 
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  (8) ⾦⽯⼤野埋⽴⽤地の利⽤⽅法 
「緑地・公園施設」、「スポーツ・レジャー施設」等の憩いの場を求める回答

が最も多く⾒られ、次いで「飲⾷店」、「物販施設」などの賑わいの場を求める
回答が多くありました。 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図  3-14 金石大野埋立用地の利用方法  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図  3-15 居住地別金石大野埋立用地の利用方法  

  

その他飲⾷店スポーツ・レジャー施設緑地・公園施設 物販施設 物流・産業 エネルギー

⽯川県外

⽯川県内
（⾦沢市外）

⾦沢市内

30% 19% 23% 11% 7%9%

23% 23% 18% 12% 12% 7%

23% 23% 18% 12% 12% 8%

【N=181】

【N=1,381】

【N=3,645】

※居住地の質問に無回答の方は除く

【N=5,551】

複数回答可 
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 3-2-3 クルーズ船乗船客アンケート調査 

  (1) ⾦沢港の問題点 
「物販施設の不⾜」が最も多く 23％となりました。 
次いで、「交通の便が悪い（18%)」、「休憩施設の不⾜(17%)」との回

答が多く⾒られました。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図  3-16 金沢港の問題点  

 

  (2) ⾦沢港への交通の利便性 
２割弱が交通の利便性に不満を感じており、不満に感じている⼈は、「路

線バス」、次いで、「タクシー待合所」の整備・改善を求める意⾒が多く⾒られ
ました。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

図  3-17 金沢港への交通の利便性と不満に感じた人の問題点  

物販施設の不⾜
23%

交通の便が悪い
18%

休憩施設の不⾜
17%景観が悪い

3%

その他
1％

特になし
38%

複数回答可 

【N=224】 

【N=179】 

不満に感じた人 利便性 
改善点 
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  (3) ⾦沢港の景観 
魅⼒的ではないと感じている⽅はとても少なく、魅⼒的ではないと感じている

⼈からは、「視点場が少ない」が最も多く、次いで 「⾃然が少ない」との回答が
ありました。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

図  3-18 金沢港の景観の魅力と魅力的ではないと感じた人の理由  

 

  (4) クルーズターミナル周辺に求める施設・空間 
「飲⾷・物販施設」、「公園・多⽬的広場」、「展望タワー」、「交流拠点

施設」等といった賑わい・憩いを求める回答が多くを占めました。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

図  3-19 クルーズターミナル周辺に求める施設・空間   

【N=203】 

魅力的ではないと感じた人 

飲⾷・物販施設
（カフェ、レストラン等）

33%

公園・多⽬的広場
21%

展望タワー
21%

交流拠点施設
18%

スポーツ広場・施設 4%

その他 3%

複数回答可 

【N=346】 

景観の魅力度 

理由 
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  (5) クルーズターミナル内の観光案内デスクの場所 
「場所が分かりやすかった」との回答が９割以上を占めました。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

図  3-20 クルーズターミナル内の観光案内デスクの場所の分かり易さ  

 

  (6) クルーズターミナル内の観光案内デスクの利⽤ 
不満に感じている⽅はとても少なく、不満に感じている⼈は、「⾏きたい場所

のパンフレットがなかった」が最も多く、次いで、「案内者が少なかった」との回答
が⾒られました。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

図  3-21 観光案内デスクの利用と分かりにくかった理由  

【N=85】 

案内が分かりやすかった
73%

案内が分かりにくかった
2%

利⽤しなかった
25%

⾏きたい場所の
パンフレットがなかった

43%

⾔語が通じなかった
28%

案内者が少なかった
29%

【N=130】 

観光案内デスクの利用 理由 
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  (7) ⾦沢港近隣の「北前船ゆかりの寺社」等のスポットをめぐるツアーへ
の参加意向 
「是⾮参加したい」、「少し興味がある」の回答が９割弱を占めました。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

図  3-22 ツアーへの参加意向  

 
 

是⾮参加したい
42%

少し興味がある
46%

あまり興味がない
10%

参加したくない
2%

【N=134】 


